

是救贖，還是醫治 (全備福音系列)

劉少銘牧師 (主任牧師)

2/2/2020 講章摘要



劉少銘牧師

選用經文：可 5:25-34

當武漢肺炎疫情令全球恐慌關注之際，我們向慈愛醫治的主，舉手祈求，求主憐憫。

耶穌是醫治的主

福音書記載，耶穌在世，祂進行了三樣工作，包括：醫病，趕鬼，和傳道。當施洗約翰說，「天國近了，你們要悔改」時，耶穌把天國帶到人間，叫人因祂進入天國。耶穌一生中，醫病趕鬼是祂經常實行的事。祂主動去醫治，也多次被邀請去治病。今天這段福音經文，是醫治故事中加插的醫治記述。耶穌對婦人說：「你的信救了你。平平安安回去吧，你的災病痊癒了。」

三個與醫治相連的用語（一步還是兩步，是醫治，還是救贖？）

福音書中，我看見三個與醫治相連的事。首先，耶穌會對患病者說，「我願意！你得醫治吧。」醫治直接與病相連。病了，現今無恙。身體恢復過來。另外，我們也看見，福音書把醫治和赦免連在一起。耶穌對癱子說，「你的罪得赦了！」赦罪在醫治之前。最後，我們看見醫治與得救連在一起。正如這裏，耶穌對婦人說「你的信救了你！」當然，我們習慣為常對醫生哀求，「醫生，救救我的孩子。」但在這裏醫治在當婦人觸摸耶穌時，她的血漏已經停止了。她已經知道醫治發生了。耶穌在這裏，好像昔日祭司對被醫好的痲瘋病等不潔的病人宣告，這人已經好了。意思是讓眾人從新接納這人。因此，耶穌這話不只是醫治的事實，也是宣告婦人與人和好。有一位學者解釋。醫治神蹟已經在婦人身上發生。但她更加要知道，在神人眼中，她已看為完全了。耶穌把這和好的禮物，透過她的信心，要帶給她，不止是她身體的醫治。事實上，婦人的醫治不是最關注的事；婦人的得救和得以和好才是更重要的事。這是神要根治人類根本的病源。我們不能少看耶穌傳道中醫治的職事。很多在病痛中的人得到耶穌的觸摸，或一句話而得醫治。這對患病家庭是一大喜訊。這也反映出耶穌的慈愛和憐憫。然而，我們也不要將焦點放得太窄，只在肉身的醫治這事情上。若是這樣，我們就忽略了神蹟後面更重要的意義。

「主在十架上受的鞭傷，為要叫我們得醫治。」（賽 53:5；彼前 2:21-25）

在十字架上，耶穌釋放各種由病痛而來的阻攔，使我們在祂裏面得以完全，所有在基督裏相信祂的人被醫治，在神裏被拯救。聖經中常把罪，病，和污染一起來理解人類墮落的事實。現今，我們不需等到身體的完全，才被接納到神的天國宴會中，在神眼中，祂看我們是完全，這是最重要的事。

人病了，不單等待醫治，而是等待愛和看顧。基督信仰沒有感動所有信徒成為神醫佈道家，但卻使他們成為禱告勇士。此外，上帝在歷世歷代以基督信仰改變了醫護的理念。當然，這理念由耶穌開始：耶穌沒有迴避哪些有需要的人。祂也主動觸摸他們——並對他們的呼求——「主啊，救我！」耶穌說，「我願意！」從四世紀中葉到二十世紀，基督教醫療機構都由修道士，神職人員着手辦理。在此之前，治療只開處方，不提供護理。只收軍兵，不對平民開放，更不理低下市民和奴隸。過往教會組織了一批寡婦，女執事，或單身女士擔當。修道會也組織修女等擔任護士。著名的南丁格爾受基督信仰——基督的愛和憐憫所感，致力護理的工作，看為天職。並開辦護士學校，訓練年青人成為白衣天使。此外，還有開創紅十字會的杜南 Jean Henri Dunant，他和有志人士懷著基督心腸竭力向不幸的人傳播人道主義的幫助。他們聽見基督的話說：「你們這做在一位小子身上，就是做在我身上。」（馬太福音 25:40）耶穌的福音是全備的治療——上帝關心人身體的醫治，也關心人心靈的健康，更重要的是靈魂的救恩——「你的信救了你，平平安安回去吧！」不領受耶穌的福音，就算我們偶然禱告蒙醫治，我們卻失去上帝給世人更寶貴的禮物。